



3月23日,在市妇幼保健院产科五病区,杜幸琴(左一)带领医护人员查看产妇和新生儿的情况。本报记者 李英平 摄

市妇幼保健院产科五病区： 医护人员及时救助 危重孕产妇转危为安

□本报记者 牛瑛瑛

3月18日,患妊娠合并高血压、糖尿病、肥胖的产妇刘女士出院后,特意让丈夫给市妇幼保健院产科五病区医护人员送去锦旗,感谢她们及时救治和精心呵护。近两个月来,该科用一流技术和真诚服务,成功救治多名危重、残疾孕产妇,受到患者及家人的肯定。

让隐匿的病魔无处藏身

3月14日中午,叶县怀孕36周的刘女士紧急赶到该科,来时恶心、呕吐,右下腹痛明显,精神萎靡。两周前她曾出现过这种情况,当地医院诊断为胃肠痉挛,这次又怀疑是肾结石,刘女士不放心,来到了市妇幼保健院产科五病区。医生关慧慧接诊后,发现病人无宫缩、无阴道出血和流血等现象,胎动也正常,怀疑是其他方面的疾病。经床边彩超检查提示:患者右侧附件区有一囊肿,直径6cm。她立即把情况向科主任杜幸琴汇报。

迅速赶来的杜幸琴再次对病人检查,询问病史,怀疑病人患有卵巢囊肿蒂扭转,但不排除其他疾病。为明确病因,科室紧急邀请外科、内科医生和彩超室主任滕想会诊,排除了内科和外科疾病的可能。杜幸琴认为,病人患卵巢囊肿蒂扭转的可能性很大,若不及时处理,会造成组织坏死、感染,甚至血栓脱落进入血管,危及母子生命。

“立即准备,实施开腹探查手术!”杜幸琴果断地说。

手术难度很大,因为病人怀孕已近足月,子宫很大,囊肿暴露困难,易造成胎儿早产。杜幸琴

首先为她用了宫缩抑制剂等保胎药,然后小心地选择距囊肿较近位置,采取竖形手术切口打开腹腔。果然不出所料,杜幸琴发现其右侧输卵管系膜有一个成人拳头大小的囊肿,使输卵管扭转了5圈,囊肿及扭转组织已经坏死。杜幸琴立即从扭转组织的根部实施切除手术,解除了病人的隐患。鉴于胎儿还没足月,留下胎儿继续发育。一周后,患者康复出院。

“近两年来,我科为3名患此病的孕产妇实施了手术,虽然难度大,但都很成功。”杜幸琴说。

两名残疾产妇平安生产

近日,该科还收治了两名残疾孕产妇,一名患先天性脑瘫合并脊柱侧弯,一名患先天性脊柱裂。患先天性脑瘫合并脊柱侧弯的孕产妇张女士,怀孕足月后辗转多家医院待产,但因智力障碍、沟通受限、身体多处残疾造成手术困难等,有些医院不敢接收。3月13日,家人陪她来到该科住院部待产。接诊医生秦灿峰见孕产妇拄着双拐、行动困难,马上上前搀扶。询问情况时,孕产妇不言不语,表情瘖症。

为克服沟通困难,秦灿峰多方尝试,最后发现让孕产妇开口的最好方法就是表扬她,于是不吝赞美之词,哄着她完成了各项检查,并决定实施剖宫产手术。

术中依然困难重重,一是麻醉摆位时,产妇十分抗拒,秦灿峰等人像哄孩子一样,轻声细语耐心劝导,帮她摆好体位。二是麻醉困难,产妇脊柱侧弯造成了腰椎基本解剖结构发生变化、背部脂肪层堆积等问题,不好寻找麻醉穿刺点。麻醉师仔细触

诊,找准位置,一针下去,麻醉成功。之后,秦灿峰主刀,顺利娩出一健康女婴。术后,由于产妇活动受限,容易形成血栓,该科护理人员为她定期按摩、翻身,指导她科学饮食。四天后,张女士康复出院。

3月12日,孕产妇王女士坐着轮椅来到该科。因患先天性脊柱裂,她出现了脊柱侧弯,双腿短小、萎缩,不能行走等情况。医生朱闪闪等人克服病人脊柱侧弯、骨盆形状改变等困难,顺利为她实施了剖宫产手术。经过医护人员的精心护理,母子已平安出院。

产妇心中的“最美医生”

2月22日上午,叶县二胎孕妇产王女士出现宫缩,急忙赶到该科住院。医生杨文君为她做产科内诊检查时,发现孕产妇阴道中有大便,结合病史,确诊其患了先天性阴道直肠瘘。孕妇产房后,杨文君再三叮嘱助产士,要做好消毒措施,预防感染,并亲自到床边守护。

产妇宫口开全时,大便不断从阴道中排出,腥臭难闻。90后杨文君毫不嫌弃,用手细心地帮她掏出粪便,清理、消毒。孩子娩出后,又对孩子头面部沾染的粪便、呼吸道分泌物等细致清理,并快速将其转新生儿科观察。产后,杨文君加强对产妇产后护理,成功地避免了产妇产后感染。

王女士抱着孩子出院时,感动地说:“杨大夫,您是我心中最美的医生!”

据统计,近两个月来,该科救治重度子痫前期、完全性前置胎盘、胎盘早剥等急危重症孕产妇和双胞胎、早产等孕产妇共28人,成功率达到100%,均母子平安。

我市第一批援鄂医疗队留守医生曹飞向全体党员发出倡议： 继续以饱满的热情 战斗在武汉

□记者 娄刚

本报讯 3月22日,我市第一批援鄂医疗队临时党支部书记、市一院感染管理科主任曹飞向第一批援鄂医疗队的全体党员发出倡议,号召大家按照防疫指挥部的战略决策,继续以饱满的工作热情,战斗在抗疫一线。

据了解,2月2日,曹飞等第一批援鄂医疗队队员告别家人和同事赶赴武汉。

倡议书回顾,2月3日,医疗队员顾不上洗去路上的征尘,来不及休整,立即投入新冠肺炎危重症患者的救治工作中。“忘不了大家剪去秀美长发时的不舍与坚毅,忘不了大家工作间隙靠在墙上休息的辛苦与疲惫,忘不了大家为守护患者而熬红的双眼和脸上被口罩勒出的道道压痕,更忘不了大家脱去防护服后的汗流浹背……”

走的时候寒风凛冽,新冠肺炎疫情正在肆虐,截止到曹飞发出倡议书的3月22日,已是他们驰援武汉的第50

天,春暖花开,疫情得了有效控制。据统计,50天来,全队救治危重病人70余人,康复出院患者53人。市一院李晓峰同志作为河南医疗队唯一一名入选,加入到院区新冠肺炎合并慢性肾脏病患者救治小组,进一步发挥专业所长。市一院可莉君等9人经组织批准成为预备党员……这一切都让曹飞感到无比骄傲。

倡议书说,“如今,武汉的疫情得到了有效的控制,方舱医院和定点医院的战友们分批返回了家乡,我们为他们感到高兴。但同时,我们也要看到,抗疫之战还没有取得彻底的胜利,还有同胞仍然遭受着病魔的折磨。我们作为留守的队员,要坚决按照防疫指挥部的战略决策,继续以饱满的工作热情,战斗在抗疫一线。同志们,让我们始终保持强大战斗力、昂扬斗志和旺盛精力,用实际行动彰显佑生命、救死扶伤的责任担当,为武汉人民继续撑起这片蓝天。疫情不消,我们不退!胜利必将属于我们!”

夫妻同一战线抗疫 却没机会见面

□本报记者 娄刚

在市一院派驻市传染病医院抗击新冠肺炎第二批医疗队队员中,血液内科副主任王战芳连续30多天一直驻守在隔离病区。他恪尽职守,认真负责,圆满完成任务后撤离,目前正在为期14天的隔离休整中……

接到通知前,他已做好了准备

王战芳已从事内科临床20多年。2月2日早上接到医院通知,王战芳加入医院抗击新冠肺炎第二批医疗队奔赴市传染病医院。他说:“接到命令,没有时间考虑,也不需要考虑,这是职责所在!”从武汉出现疫情那天起,王战芳就密切关注着疫情进展,凭着职业敏感,他已经做好了随时冲锋的准备。当天上午,他进驻市传染病医院隔离病区,近距离与病毒战斗。

王战芳的妻子也在市传染病医院工作,俩人的工作地点直线距离不到100米,可驻守在那里一个多月里,前十几天他们愣是没见见面。后来偶尔看见对方,就远远地打个招呼,表示一切安好。

看到病人平安,他心里才踏实

王战芳担任二病区负责人,具体负责病区的医疗救治工作。他有耐心,沟通能力也好。隔离病区的病人精神压

力都很大,看到医生来了,常常有很多话说,有很多问题要问。王战芳查一圈房,通常需要六七个小时。防护服不透气,时间长了身体闷热出汗,护目镜、口罩压得整个脸都木了,但王战芳不怕辛苦,大部分时间都待在病区里。他主动和病人聊天进行心理疏导,并把自己的手机号、微信号留给病人,大家有问题可随时打电话、发信息。一次次的查房和沟通,使他对每一个病人的情况都非常了解,病人也非常信任他。王战芳说:“每天在病区转一圈,心里才踏实。只有站在病人跟前,才能真正了解病情。”

他下定决心,把队友们平安带回

自从进入隔离病区,王战芳就下定决心,不仅要圆满完成组织交给的任务,还要把一起来的兄弟姐妹们平平安安地带回家。为此,他加班加点搜集整理资料,不断把最新的新冠诊疗知识分享给大家,同时制定行之有效的工作制度、工作流程,让大家能够更好地适应新环境。他和感染科医护人员等一起严格监督,落实好病区各项感染防控工作,强化每个工作人员的防护意识,加强防护培训。

“我们的医护人员都有老、下有小,但从没有人退缩,是大家相互扶持、鼓劲,最终完成了上级交给我们的任务。”王战芳说。